
CONTRIBU'fIA ELEVILOR ŞI A CORPULUI DIDACTIC DE LA 
INSTITUTUL PEDAGOGIC LA ACTIVITATEA CONSILIULUI 

NAŢIONAL ROMÂN DIN CARANSEBEŞ 

(25.XI.1918 - 15.VIII.1919) 

In timpul primului război mondial populaţia românească din Tran
silvania şi Banat a avut de înfruntat o situaţie grea. Guvernul maghiar 
a elaborat o serie de ordonanţe prin care se suprimau libertăţile cetăţe
neşti fundamentale şi se stabilea răspunderea materială a persoanelor 
acuzate de trădare de patrie. 

ln acest timp, ideea realizării unităţii politice a românilor dobîndeşte 
forme mai bine conturate. Mişcarea naţională cunoaşte o radicalizare 
care determină însuşirea revendicărilor ei de către masele populare1• 

După eşuarea tratativelor cu primul ministru maghiar, în teritoriile lo
cuite de populaţie românească au lost organizate adunări populare, con
siderate ca arme de luptă împotriva asupririi naţionale. 

ln perioada evenimentelor din toamna anului 1918, naţionalităţile 
asuprite din monarhia austro-ungară îşi afirmă cu hotărîre dreptul lor 
la autodeterminare naţională. La 24. IX. 1918 s-a întrunit comitetul exe
cutiv al Partidului Naţional Român, iar peste cîteva zile Comitetul Cen
tral al Partidului Social-Democrat Român din Transilvania. tntre cele 
două partide s-a stabilit o colaborare organizată pentru a se afirma drep
tul naţiunii române la autodeterminare2 . Mişcarea de eliberare naţională 
din Transilvania cunoaşte, în acest context, o considerabilă intensifi
care. 

Populaţia românească din Transilvania şi Banat a folosit în perioa
da luptei pentru formarea statului naţional unitar două forme organiza
torice: cor1:->1lii1e naţionale române şi gărzile naţionale. La 31.X.1918 s-a 
format Consiliul Naţional Român compus din 6 reprezentanţi ai P.N.R. 
~i G reprezentanţi ai P.S.D.R. cu sediul la Budapesta. La 2.XI.1918 con
-,iliul îşi mută sediul la Arad şi a început organizarea consiliilor naţio
nale româneşti locale şi a gărzilor naţionale pe întreg teritoriul locuit 
de populaţia românească din imperiul austro-ungar. 

In cadrul consiliilor naţionale române judeţene, cercuale şi comu
nale au activat cu devotament pentru cauza unirii numeroşi învăţători 
<,;i profesori români din Transilvania şi Banat. In această perioadă în 

1 V. Popeangă,: Şcoala românească din Transilvania în perioada 1867-1918 
~i lupta sa pentru unire. Bucureşti, 1974, p. 192. 

2 Lupta de clasă nr. 11/1968 p. 22. 
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Caransebeş atmosfera era încărcată, solicitind la maxim responsabilita
tea tuturora. Erau zile de pregătire a evenimentelor ce urmau să vină, 
cînd se cereau acţiuni hotărite din partea populaţiei româneşti şi prile
jul s-a ivit la 23.X.1918, cind la primărie s-a ţinut o adunare cetăţe
nească, cu care ocazie primarul oraşului a propus înfiinţarea unei gărzi 
civile pentru asigurarea ordinei în oraş. 

Printre participanţii la adunare se aflau muncitori de la calea fe
rată, ţărani din satele din împrejurimi şi un grup de elevi pedagogi de 
la Institutul teologic-pedagogic din localitate. Cînd şeful poliţiei a citit 
lista cu comandanţii gărzii, tăcerea a fost întreruptă de strigătul mulţi
mii: „Vrem gardă românea~că!'' A luat apoi cuvin tul Ştefan .Jianu, re
ferent şcolar al Episcopiei Caransebeşului, care a insuflat încredere mul
ţimii şi a îndemnat-o la acţiune. In cuvîntarea magistrală ţinută cu acest 
plilej el ~punea: „Au căzut lanţurile, domnilor, suntem dezrobiţi. .. aici 
nu se poate face altă gardă decît naţională română ... " 3 . Atunci s-a ho
tă rit să se înfiinţeze garda naţională română şi în oraş a început să se 
~imtă prezenţa stăpînirii româneşti4 • 

La 25.XI.1918 s-a ţinut în sala mare a primăriei din Caransebeş adu
narea naţională a românilor, pentru a se pronunţa faţă de situaţi:.i poli
tică schimbată. Sala era arhiplină şi era arborat drapelul tricolor, iar 
participanţii purtau cocarde tricolore. Adunarea a fost deschisă de pro
topopul Andrei Ghidiu printr-o cuvîntare însufleţită. Apoi a vorbit pro
f ec:N d Petru Barbu despre folosirea în mod demn a libertăţii noastre 
naţionale. Dr. Cornel Cornean a expus apoi situaţia luptei şi străduin
ţelor populaţiei româneşti de pe aceste meleaguri în decursul veacuri
lor pentru libertate şi a propus să se jure credinţă Consiliului Naţional 
Român din Arad. De asemenea a propus să se aleagă un sfat naţional 
<ii românilor din Caransebeş, care să ia asupra sa apărar~a drepturilor 
acestora precum şi sfatul militar român, încredinţat cu organizarea găr
zii naţionale5 • Adunarea a aprobat rezoluţia propusă şi a ales sfatul na
ţional local, care avea ca preşedinte pe Andrei Ghidiu şi din a cărui con
siliu făceau parte şi 5 reprezentanţi ai corpului didactic6 : Ştefan Jianu, 
Petru Barbu, Gheorghe Neamţu, Ilie Orzescu şi Iuliu Vuia. 

După şedinţă drapelul tricolor a fost arborat pe primărie. Consiliul 
Naţional era condus practic de profesorul Petru Barbu şi exercita con
trolul deplin al treburilor publice din oraş. El a cerut destituirea func
ţionarilor care aveau o atitudine refractară, nu erau agreaţi de majori
tatea populaţiei şi care au refuzat să depună jurămînt pentru Consiliul 
Naţional Român. Acesta îşi cîştigase un mare prestigiu în rîndurile popu
laţiei româneşti şi îşi avea sediul la Banca poporală7 . 

Garda Naţională era formată din 230 gardişti şi compusă din tineri 
orăşeni şi elevi români de la Institutul pedagogic din Caransebeş, fiind 

3 Un luptător bănăţean - Ştefan Jianu, Caransebeş, 1935, p. 26. 
4 Linţia N., O generaţie privilegiată (mss) p. 1. 
" Foaia Diecezană nr. 42ţl918, p. 5. 
G Neamţu Gheorghe: Activitatea C.N.R. din Caransebeş, p. 16. 
7 Idem P - 24. 
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un corp de elită, comandat de căpitanul Ramat Alexa. Gardiştii purtau 
căciuli înalte cu pană de curcan şi cocardă tricoloră, o uniformă de cu
loare verde şi erau înarmaţi cu carabine. Ei cîntau cîntece naţionale cum 
ar fi: Deşteaptă-te române, Pe-al nostru steag, Tricolorul, La arme şi 
strigau lozinci ca: „Trăiască România tuturor românilor!", „Vrem unirea 
cu fraţii de acelaşi sînge". Erau zile de veselie şi bucurie, iar gardiştii 
lu('ra11 şi cîntau, căci era o cinste să fii gardist. 

Consiliile naţionale române au constituit forurile politice şi admi
nistrative în localităţile din Transilvania şi Banat, locuite în majoritate 
de populaţie românească. Printre problemele administrative pe care 
acestea le-au rezolvat încă din primele zile de funcţionare a fost aceea 
a restructurării vieţii şcolare, care fusese dezorganizată în timpul răz
boiului. Au avut de suferit în special şcolile poporale româneşti. Mulţi 
învăţători au fost mobilizaţi şi duşi pe front, iar alţii au fost deportaţi 
la Sopron în Ungaria. 1n preparandii funcţionau comisari ministeriali, 
care aveau sarcina de a controla conţinutul lecţiilor şi de a înnăbuşi lup
ta pentru unire a tineretului liceal8. 

Începînd cu anul şcolar 1918 11918 la Institutul pedagogic diecesan 
din Caransebeş a fost numit un comisar permanent, însărcinat cu in
spectarea şi supravegherea învăţămîntului, pentru ca profesorii să nu 
mai crească elevii în spirit „antipatriotic". Acesta era profesorul Kalk
brenner Antal, directorul liceului de stat din Caransebeş care a asistat 
la toate conferinţele profesorale în perioada 8.X.1917-4.IX.1918, iar 
conducerea institutului a fost încredinţată interimar profesorului Ioan 
Hango. care preda limba maghiară şi germană9 . 

Comisarii aceştia erau un fel de agenţi abia deghizaţi ai autorităţi
lor. Ei citeau lucrările scrise ale elevilor, îi cercetau pe aceştia acasă, îi 
chestionau despre profesori, pe cînd profesorii n-aveau dreptul să stea 
de vorh<1 cq ~levii lor în afara orelor de curs. Ei asistau la ore iar în 
conferinţele didactice stăruiau pentru maghiarizarea învăţămîntului. Ei 
pretindeau ca fiecare lecţie de istoria, geografia şi constituţia Ungariei 
„să fie un discurs patriotic'', iar profesorii să nu spună niciodată „naţiu
nea maghiară", cu scopul întăririi simţului patriotic la elevi 10. Profeso
rii ~colilor noastre au avut de îndurat adevărate torturi sufleteşti din 
partea acestor comisari ministerialiu. 

Corpul didactic românesc din Transilvania şi Banat, a luat parte 
în toamna anului 1918 la rezolvarea unor probleme complexe, în centrul 
cărora stătea realizarea unirii. Invăţătorii şi profesorii au participat la 
toate marile evenimente care au avut loc în această perioadă, printre 
care şi introducerea limbii române ca limbă de predare în şcoală. O ac
ţiune viguroasă în această direcţie au organizat învăţătorii din fosta gra-

~ V. Popeangă: op. cit., p. 202. 
9 Foaia Diecesană nr. 39/1917, p. 2. 
10 I. Georgescu: Şcoala normală română unită din Oradea, în Boabe de gr:u. 

ITI nr. 12/1932, p. 4&4. 
11 Cindea R„ Bi.serica ardeleană în anul 1916-1918. în Candela, 10-11/1926, 

p. 262. 
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niţă militară. Incă din 1915 Andrei Ghidiu solicitase adunării reprezen
tanţilor oraşului Caransebeş să intervină la ministerul de resort pentru 
a dispune ca în şcolile de ucenici să se predea în limba română: citirea, 
aritmetica şi corespondenţa 12 . 

La 14.XI.1918, învăţătorii Gheorghe Neamţu, Iosif Olariu, Nicolae 
Gavrilă şi Romulus Boc, au adresat un apel învăţătorilor din fosta gra
niţă militară, invitîndu-i la o adunare, pentru „ca marile schimbări so
ciale şi politice să nu-i afle neorientaţi şi nepregătiţi1 3 • La 21.XI.1918 a 
avut loc la Caransebeş o adunare în localul Institutului pedagogic a în
\·ăţătorilor români din fosta graniţă militară, conduşi de învăţătorul 
Gheorghe Neamţu. Adunarea a hotărît să se constituie în „Sfat învăţă
toresc··, să iasă din uniunea oficială comitatensă a învăţătorilor de stat şi 
comunali şi a recunoscut Consiliul Naţional Român din Arad. Sfatul şi-a 
ales un comitet compus din următorii învăţători: Gheorghe Neamţu pre
~ed:nte, \i aler Miclosy notar, Iosif Olariu, I. Terfaloagă şi Ilie Feneşan 
membri 1 ~. Ei au hotărît să trimită reprezentanţii lor la Adunarea Naţio
'1;1'.{1 de la Alba-Iulia. La această adunare caransebeşenii au trimis o 
delegaţie în frunte cu episcopul Eugen Miron Cristea, din care făceau 
parte şi 8 cadre didactice: Alexandru Buţiu, Gheorghe Neamţu, Iosif 
Olariu, M. Crăciun, I. Mărilă, Moise Ienciu, Elena Biju, Iuliu Vuia etc. 
precum şi fruntaşi locali. 

Învăţătorul Gheorghe Neamţu descrie într-o lucrare entuziasmul de 
<'are erau cuprinşi delegaţii ce urmau să plece la 1.XII.1918 la Alba-Iu
l ia: „Era iarna şi era frig, dar în ciuda vremii au plecat mulţi, îmbrăcaţi 
de iarnă cu căciulă şi cu cocardă ... Răsuna trenul de doine româ
neşti ... " 15. Comitetul ales de sfatul învăţătoresc a făcut apel la învăţă
torii bănăţeni să explice maselor populare că neamul românesc din 
Transilvania şi Banat îşi i<l soarta în propriile mîini, călăuzindu-se după 
piincipiul autodeterminării popoarelor. Acum se introduce limba româ
n{t în administraţie şi şcoli. Printr-un ordin ministerial se desfiinţează 
comisarii guvernamentali de la institutele pedagogice, iar limba de pro
punere în şcolile poporale trebuia să fie limba majorităţii elevilor din 
dasă 16 . Constrînse de evenimente, de lupta viguroasă a naţionalităţilor 
pînă atunci asuprite, autorităţile sînt nevoite să accepte o seamă de con
cesii. Astfel, printr-un ordin al Ministerului de Culte şi instrucţiune al 
Republicii Maghiare nr. 206.631/20.XI.1918 referitor la limba de propu
nere din şcoli s-a dispus ca: „In şcolile medii să se propună ca obiect 
ordinar şi limba populaţiunii de pe teritoriul respectiv" 17• Astfel limba 
română ajunge limbă de predare, căci cultura unui popor se poate dez
volta numai în limba maternă. 

12 Arhivele statului C<:iransebe.ş, fond C.N.R. document 5085/1915. 
13 Arhivele statului Bucure.şti, fond C.N.R. Caransebeş, document 6111918. 
14 Neamţu Gheorghe: Activitatea C.N.R. din Caransebeş, p. 47. 
15 Idem p. 74. 
16 Foaia Diecesană nr. 45/1918, p. 4. 
17 Idem nr. 1/1918, p. 1. 
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După şedinţa din 23.X.1918, elevii de la Institutul pedagogic diece
san din Caransebeş au pornit spontan la acţiune şi n-au mai aşteptat 
constituirea gărzii, acţiune care a durat o lună de zile. Ei au procurat 
arme de la cunoscuţi; întorşi de pe front, s-au organizat în grupe şi au 
patrulat prin oraş. Au avut şi posturi fixe pentru paza drapelelor de l:i. 
primărie şi celelalte instituţii; iar mai tîrziu după retragerea trupelor 
austro-ungare, au luat în primire paza instituţiilor, a magazinelor, a ca
zărmilor şi a depozitelor militare din oraş, precum şi a barăcilor din 
afara oraşului. Garda pedagogilor era condusă de profesorul Pavel Gre
cu, iar mai tîrziu de profesorul Vichentie Ardelean. Pentru a-şi procura 
arme, aceştia au dezarmat două posturi de jandarmi din satele învecina
te Zăgujeni şi Cîrpa (Valea Timişului). 

Cîteva episoade din lupta elevilor pedagogi şi a dascălilor din a
ceastă perioadă sînt ilustrative pentru starea lor de spirit şi merită să 
fie amintite: 

Intr-una din zile elevul Botoş Andronic din anul IV fiind de gard(1 
la primărie l-a somat pe directorul gimnaziului, fostul comisar guver·
namental de la Institutul pedagogic diecesan să se oprească şi s-o ia în 
altă direcţie, spunîndu-i: 
„Nu-ţi permit să treci pe sub drapel, să spurci mîndria noastră naţio
nală''. Era evident scopul de a spăla jignirea cu care comisarul guve1·
namental şi-a înc'2put <l_ctivitatea de tristă amintire la Institutul peda
gogic cu afirmaţia: „Într-<) mină am sprijinit şi b;mul, iar în cealaltC:-1 
corbaciul (gîrbaciul). Pe cei care vor învăţa graiul şi cîntecul ungure<-:c 
îi a.~ieapt<i toate binefacerile sorţii, iar la din contră ... " 18. 

Intr-o zi jandarmii au smuls cocarda tricoloră de pe căciula ele
vului Mihăilescu şi l-au dus în beciurile primăriei pentru cercetări. Ime
diat s-au adunat elevii de la Institutul p~dagogic şi ţăranii veniţi la pic1-
ţă şi au început să protesteze eliberindu-1 astfel pe elevul împricinat. 

Cu prilejul vizitei subprefectului dr2 la Lugoj, Izecutz, elevii ped;1-
gogi nu i-au îngăduit să vorbească ungureşte, deoarece ştia să vorbească 
româneşte şi au strigat: „Vorbeşte româneşte, eşti în România Mare". 

In noaptea sărbătorilor Paştelui din 1919, elevul Gheorghe Crăciun 
a vopsit monumentul reginei din piaţa oraşului cu o eşarfă tricoloră şi 
a scris pe ea lozinca „Trăiască România Mare" etc.U1. 

Activitatea elevilor pedagogi din preajma unirii a avut ca scop in
staurarea stăpînirii româneşti şi menţinerea trează a conştiinţei naţio
nale. Ei au organizat serbări populare cu programe axate pe ideea de 
unitate naţională. In acest sens au organizat §.i o echipă de dansuri popu
lare, care printre alte dansuri jucau şi „Căluşerii", punct de atracţie la 
diferite serbări. La aceste programe culturale elevul Gheorghe Bănuţ 
recita din poeziile lui Octavian Goga sau poezia „Ardealul" de M. Ră
dulescu. Se cînta „Pe-al nostru steag, Trei culori, Deşteaptă-te române, 

18 Linţia N .. Pavel Greeu (mss. cit.) p. 1. 
19 Idem, p. 3. 
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Ardealul ne cheamă, Sosit-a ziua eliberării, Marşul libertăţii" etc. Su
fletul acestor serbări erau elevii Vasile !jac, Grigore Popiţi, Nicolae Lin
ţia şi alţii. 

Generaţia aceasta de pedagogi a fost „o generaţie de sacrificiu" şi 
în acelaşi timp „o generaţie privilegiată"20 , deoarece ei au fost părtaşi 
activi la marele eveniment al desăvîrşirii unităţii noastre naţionale şi 
şi-au adus din plin contribuţia la realizarea lui 

Hotărîri importante privind şcoala românească din Transilvania şi 
Banat au fost luate de Conferinţa profesorilor secundari ţinută la 
2.XII.1918 la Alba Iulia. Conferinţa a hotărît ca în toate şcolile primare, 
în gimnazii şi preparandiile din Transilvania şi Banat obiectele din pla
n ul de învăţămînt să se predea în limba română, aceasta fiind repusă 
în dreptul ei firesc. Acum şcoala primea o nouă orientare şi un nou 
conţinut: istoria, geografia şi constituţia Ungariei au fost înlocuite cu 
istoria, geografia şi constituţia României. Astfel, şcoala devenea mai 
strîns legată de interesele şi aspiraţiile populaţiei româneşti de pe a
ceste meleaguri. Adunarea Naţională de la Alba Iulia a hotărît să se 
instituie marele Sfat Naţional Român din care au făcut parte şi repre
zentanţi ai corpului didactic din Banat printre care: profesorii Petru 
Barbu, Iuliu Vuia şi învăţătorul George Lipovan21 • 

La 18.V.1918 a avut loc la Caransebeş o mare adunare naţională, 
C'<1r0 „a fost cea mai mare şi mai demnă adunare din cite s-au făcut vreo
dată în acest oraş", pentru unirea întregului Banat la România. Cu pri
lejul acestei adunări profesorul Vichentie Ardelean a recitat poezia 
„Santinela română", iar profesorul Pavel Grecu a declamat poezia per
sonală „Mai sus cu steagul"2:?. 

Peste cîteva zile drapelul tricolor a fost arborat la liceu şi la şcoa
la civilă. Cu acest prilej au vorbit profesorul Pavel Grecu şi elevii Im
brescu şi Mihuţă. La 20.VIl.1919 a sosit la Caransebeş primul detaşa
ment al armatei române din Regimentul 3 Infanterie Olt în frunte cu 
generalul Bucur Badescu şi colonelul Petru Bucică. La gară, cetăţenii 
jucau „Hora Unirii" după muzica de la Obreja şi Dalei. Armatei i s-a 
făcut o primire triumfală. Primarul oraşului a oferit oaspeţilor tradiţio
nala piine şi sare, publicul flori, iar muzica a cîntat „Deşteaptă-te ro
mâne". Cu acest prilej învăţătorul poet George Băltean a recitat o odă 
ocazională, după care a vorbit colonelul şi a defilat trupa23. 

La 15.VIll.1919, Consiliul Naţional Român s-a autodizolvat deoareoe 
îşi îndeplinise cu prisosinţă menirea, oraşul trecînd sub administraţia 
românească. Actul unirii este rolul luptei întregului popor pentru liber
tate şi„independenţă naţională. In expunerea făcută la şedinţa jubiliară 
a Marii Adunări Naţionale consacrată sărbătoririi semicentenarului uni
rii Transilvaniei cu vechea Românie, tov_arăşul Nicolae Ceauşescu 

20 Idem, p. 8. 
21 V. Popeangă, op. cit., p. 204. 
22 Foaia Diecesană nr. 13/1919, p. 1. 
23 Idem nr. 21-22/1919, p. 1. 
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accentua că „Unirea Transilvaniei cu România nu a fost actul cîtorva 
persoane sau grupuri izolate ci opera întregului popor, a întregii noastre 
naţiuni"24. 

V.DOBRESCU 

LA CONTRIBUTION DES ELEVES ET DU CORPS ENSEIGN ANT 
DE L'INSTITllT PEDAGOGIQUE A L'ACTIVITE DU CNR DE CAHANSEBEŞ 

(Re sume) 

Pendanl les eveniments de l'automne de l'annec 1918 les nationalitees oppri
mecs de la monarchie autrichien.ne-hongroise affirrnent avec fermete leur droit 
a la autodeterminaition national~. Dans ce contexte, le mouvement de liberation 
nationale des Roumains de Transylvanie et du Banat connait une intensification. 
A Caransebeş l'atmosphere etait surchargee. C'etaient des jours de preparation des 
eveniments qui allaient venir. Le 25 novembre 1918 a eu lieu l'assemblee nationale 
des Rournains de Caransebeş qui a elu le Conseil national, dont le president etait 
l"archiprdre Andrei Ghidiu et on a decide la creation de la garde naţionale. Elle etait 
composee de jeuns dtadins et des eleves roumains de !'Institut pedago~que de la 
viile et etait dirigee par le capitaine Hamat Alexa. Les Conseils Nationaux 
Roumains ont constitue Ies autorites politiques et administratives dans Ies localites 
habitees en majorite par la population roumainc. lls ont eu a resoudre toute une serie 
de problemes parmi lesquels l'introduction de I•a langue roumaine comme langue 
d'enseignement dans Ies ecoles. Les instituteu~s et Ies professeurs ont pris part â 
tous Ies grands eveniments qui ont eu ldeu dans oette periode. Apres Ja seance 
du 23 octobre 1918 qui a eu lieu a la mairie, Les eleves de !'Institut pcdagogique de 
Caransebeş sont partis spontanement a l',.;1ction. Ils ont procure des ai·mes, ils se sont 
organises dans des groupes, sous la commancLe du prof. Pavel Grecu et ils ont 
commence â patrouiller a travers la viile et monte la garde des institutions 
publiques. Ils ont organise egalement des fetes populaires avec des programmes 
axes sur !'idee de !'unite nationale. Le 20 juillet 1919 le premier detachement 
de l'Armee Roumaine est arrive â Caransebeş; on lui a fait un accueil triomphaL 
Le 15 aout 1919 le CNR s'est autoclissous car il avait accompli sa mission, la ville 
passant sous l'administration roumaine. Dans l'article on presente quelques episodes 
ele la lutte des eleves en pedagogie et de leurs professeurs, pour l'instauration de 
la domination roumaine et la maintien d'une conscience nationale eveillee dans 
cette contree. 
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